

文旅融合背景下研学旅行提质升级路径探究

吴爱青

(中共济宁市任城区委党校, 山东 济宁 272000)

摘要: 随着国家“双减”政策落地, 研学旅行作为推动培养全面发展人才, 促进教育高质量发展的一种综合实践课程, 越来越受到各级各类教育教学机构的青睐和重视。研学旅行目前存在的监管力度不足, 师资力量薄弱, 课程开发内容滞后以及旅游资源整合不系统等都制约着研学旅行的发展。对此, 必须要通过加强各部门联动, 提高专业研学导师素质, 建设高质量研学课程及有效整合研学旅行资源等方式来提升研学旅行质量, 使研学旅行成为促进素质教育, 带动社会经济发展的重要渠道。

关键词: 文旅融合 研学旅行 提质升级 路径

中图分类号: F590.7

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2023)03-0296-03

文旅融合是增进高品质旅游供给、推进文旅产业高质量发展的重要战略部署^[1]。《“十四五”旅游业发展规划》指出“着力推动文化和旅游深度融合, 着力完善现代旅游业体系, 加快旅游强国建设, 努力实现旅游业更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。”实现文化和旅游的深度融合, 可以带动社会经济发展的新变化, 让游客有更好的旅游体验, 提升旅游产业的发展质量。

研学旅行正是在文旅融合时代背景下着眼游客旅游需求的升级转变, 打开了各地区旅游资源开发的新方向, 成为当今旅游业的一种新业态, 成为教育界和旅游界的一个热门话题。尤其是国家“双减”政策落地以来, 教育行业的目光转向素质教育方向。如何通过优质校外素质教育服务供给, 为持续推动青年少全面成长赋能? 研学旅行作为推动培养全面发展人才, 促进教育高质量发展的一种综合实践课程, 越来越受到各级各类教育教学机构的青睐和重视。据教育部2022年统计, 我国处在义务教育人数达1.58亿。自2016年教育部等11部门联合推动中小学生研学旅行意见以来, 我国研学旅行保持年增长率30%以上的态势, 市场巨大且潜力无限。

一、研学旅行概念、特点及重要意义

1. 研学旅行的概念

研学, 即研究性学习。是指以学生为中心, 在教师和学生共同组成的学习环境中, 基于学生原有的概念, 让学生主动提出问题、主动探究、主动学习的归纳式学习过程。

研学旅行即是“研究性学习”和旅行体验相结合的校外教育活动。学校在学生教育过程中根据区域特色、学生年龄特点、学生学习和身心成长需求结合各学科教学内容需要, 组织学生通过集体旅行、集中食宿的方式走出校园,

在与平常不同的生活环境中拓展视野、丰富知识, 加深对大自然以及相关风土文化的亲近感, 增加对集体生活方式和社会公共道德的体验, 提升自理能力、创新精神和实践能力。研学旅行是学校教育、社会教育、家庭教育相衔接的实践性学习形式, 继承和发展了我国传统游学、“读万卷书, 行万里路”的教育理念和人文精神, 成为素质教育的新内容和新方式。

文旅融合视角下的研学旅行就是把文化与研究性学习和旅行体验相结合, 从文旅融合处着眼, 结合学生学习特点, 结合素质教育培育特点, 组织学生走出教室, 走出校园, 参与社会性活动, 以此丰富学生知识, 拓宽学生视野, 加深学生对自然、社会以及历史文化的认知。这是在“传统游学”基础上的一种新型素质教育创新模式。

2. 研学旅行的特点

2.1 学生为主体, 学校统一组织。传统意义上的旅行也就是我们通常所指的普通旅游, 可以由个人、家庭、朋友或者是团队等组织进行。而研学旅行的主体是学生, 而且这个学生不是单个或几个学生, 而是一个群体, 可以是“以年级为单位, 以班级为单位”组织, 也可以以学校为单位组织开展。这就意味着研学旅行首先必须符合某一群体学生的心理和生理年龄特征, 而且也要尊重某一群体学生的主体地位, 以人为本。无论哪种方式, 通常由学校进行统一组织, 所以学校必须作为活动的组织方, 承担着保护师生安全的责任。一般是让教师或者辅导员等统一带领学生进行相关外出活动。在活动的过程中, 学生对某件事情进行集体思考, 一起动手解决旅行中遇到的问题。这也是研学旅行区别于普通旅行的独特之处。

2.2 旅行为主线, 研学为重点。研学旅行是在旅行的

形式下增加文化教育的内容，具有极强的体验性和教育意义。所以研学旅行的学习方式要以旅行作为活动主线，要脱离校园在一个崭新的地方开始学习，校园内开展的各类兴趣小组或者是各种社团活动都不是研学旅行。但离开校园的旅行活动也不一定都是研学旅行。我们知道普通旅游的内容主要是吃、住、行、游、购、娱六个方面，但研学旅行除了这个六方面外，重点必须落在“研学”二字上，否则只会出现更多的“游而不学”现象。从字面上看，“研学”就是研究和学习。研学旅行的研究学习与课堂学习不同，它是学生从获得间接经验向获得直接经验的转变，它不再是一种“讲授和聆听”的学习过程，而是学生在旅行过程中通过“自主合作”来“解决问题”的过程。

2.3 旅行有体验，研学有提升。对于大多数的普通旅游而言，旅游目的是放松休息、缓解压力。旅游的获得感主要体现在感官方面。而对于研学旅行而言，旅游的重点在于研究和学习，研学的过程中学生真正参与到实践中，从中收获到非常宝贵的独特体验。尤其是一些独立思考以及动手环节，学生在亲身实践的过程中收获校园和课堂上学不到的知识，充分提高学生自身的素质和能力。

3. 研学旅行的意义

3.1 学科课程内容与课外真实情境相连接，将所学学科知识内化于心，构建自身的认知结构。同时，在深入探究各种问题的过程中也增强了的探究欲望，强化了实践精神，提高了实践能力。

3.2 更深入去挖掘旅游景点的文化根源，探究其文化脉络，感知中华优秀传统文化的魅力，增强学生民族自豪感，激发学生的爱国热情，促进学生培育和践行社会主义核心价值观。

3.3 有利于团队精神的构建；有利于提高学生的表达能力，交际能力；有利于培养学生的综合素养。

二、当前研学旅行存在的主要问题

1. 相关部门对研学旅行重视力度不够

政府部门对研学旅行工作监督管理上还不够深入全面。虽然从学校到教育部门逐级制定了工作计划和实施方案，但在实际操作中，政府部门在监督管理深度融合上力度不够。研学旅行不是一项活动，而是一门课程，这就要求政府和教育管理部门要从课程的角度来进行管理和考核。学校对于研学旅行课程也不是很重视，参与研学旅行积极性不高。一是有些学校领导和教师对研学旅行作为一门课程认识不够，把研学旅行作为一项旅行实践活动，依然把目光完全放在课堂教学和考试成绩上，认为研学旅行占用学

生的学习时间。二是很多学校师资力量薄弱，研学旅行专业化教师短缺，这就极大影响了研学效果。三是学校作为组织主体，担心研学旅行发生安全问题。秉着多一事不如少一事的原则，对研学工作不是太积极。四是社会上对研学旅行认识有偏差，尤其是家长对研学旅行认识不足，认为研学旅行有点不务正业，这些问题直接影响学校对研学旅行的实施。另外，文化和旅游部门对各学校的研学旅行支持不够有力，很多景区和基地把研学旅行和一次普通的团队游览相提并论，只起到配合作用。

2. 研学旅行专业导师师资力量比较薄弱

各研学基地的研学导师不管是人员数量，还是整体素质上都是比较薄弱的。缺少能根据学生的情况和需求有针对性授课的能力，即能引导学生在参与实践中，发现问题找出答案，而不是景区讲解，或课堂讲课的多学科知识储备导师。对于学校和基地现有的教师也缺少分门别类系统的培训和认证，这就造成研学活动成为一种旅游形式，缺少深度。

3. 研学过程中对课程探究不够深入

目前在研学课程开发上课程种类虽然比较多，但在学生的探究过程中缺少高质量的集文化体验与景观体验相融合的沉浸式研学旅行课程，因此研学整体实施效果不理想。一方面活动存在重游玩、轻学习的现象。有些研学活动流于形式，穿新鞋走老路，还是以游玩为主，研学形式单一。另一方面研学活动没有深入、缺乏探究，学生学习过程中停留于大致浏览、浅尝辄止的学习表面，没有进行深入思考探究。活动结束后，基本上是“船过水无痕”。这说明在课程设置深度上还需要加强，要切实让学生在研学中开发智力，拓展能力，提高素养。

4. 研学基地资源整合需要加强

研学是目的，旅行是方法，基地是依托。加强研学基地资源整合，充分利用本土资源至关重要。就以山东济宁市为例，目前济宁的研学旅行主要是以儒家文化为主的四条主线路和六大体验活动。济宁是一个文化资源丰富的城市，除了这些能够承担研学旅行任务的成熟的研学示范基地外，城市周边还有很多小型研学基地，这些基地虽然规模不大，但是蕴含着很多丰富的本土文化特色，是学生进行乡土文化研学的宝贵资源。（如任城区自然景观和田园景观非常丰富，有利于对农耕文化的研学。）但目前这些资源基本上还都是零零散散，不系统，也不成规模。研学旅行是一个分层次的教育实践性活动，按照山东省的规定：不同的年龄段要有适合各自特点的研学内容和研学基地。对

于小学生尤其是低年级的学生来说，近距离的研学基地更有利于学生的学习和安全保障。这就需要教育和文旅部门协调做好研学旅行产品的挖掘和整合，打造适合学生年龄特点的研学旅行主题线路。

三、研学旅行提质升级新路径

1.通过网络平台加强各部门联动合作

研学旅行是一项系统工程，需要政府、景区、学校、旅行社等单位联合动作，合力推进，形成专业化分工，优势互补，逐渐构建和完善产业链条，建立行之有效的管理、监督和评价体系。要想通过联动管理来提升研学旅行监管最好的形式就是建立研学旅行网络平台，成立研学旅行指导委员会，选定专业人员负责平台的维护。政府、文旅、教育及其他相关部门通过平台联系起来。分散的各个研学基地和景点以及旅行社利用平台凝聚起来，便于学习、沟通、交流。学校和文旅部门通过平台上传规则、计划、方案等内容，政府部门可以通过平台进行制定行业指标，监督研学旅行完成情况，对各部门进行评价考核。学校可以通过平台进行研学基地、课程、研学导师的选择，预定，进行课程的共同研究。专业的人做专业的事，一个专业平台有合作，有分工，达到合作共赢提升质量，引导研学旅行可持续发展。

2.多渠道打造高素质的专业研学导师队伍

在文旅融合的大环境下进行研学旅行就必须要有一支高素质的专业导师队伍。研学导师来源通常有两种渠道，首选是学校教师。因为教师们对学生的年龄特点、知识储备、学习能力等都比较了解，也有较全面的教学基本技能，熟悉教育学、心理学。但教师成为研学导师的不足之处在于对研学内容不够精通，不甚了解，缺少专业知识。所以政府和教育部门要加强对参与研学旅行的教师的管理和专业性培训，最大限度地提升教师的实际教学能力，打造出一支专业的研学旅行教师团队。可以通过组织培训班，网络学习平台，开展相关讲座等方式对教师进行关于济宁人文历史、民俗风情和地域文化等方面培训，提升教师的知识储备量，从而增强教师的实际素养。同时，教师也可以与学生一起参加相关研学旅行实践活动，使自己在带领学生的过程中增加专业认识，从而在以后的研学活动中更好地培养学生。第二种来源就是景区和基地的旅游专业人员。这部分人对研学资源的知识储备比较丰富，但是缺少组织教学和带领学生进行研学的经验。政府和文旅部门要加强对参与研学旅行的相关专业人员的培训，让他们掌握管理研学旅行的技能，提升专业素质和业务水平。

同时还要对所有参与研学旅行的人员进行安全知识、文明礼仪，职业道德等内容的教育培训，让每位行业人把研学旅行当做事业，发自内心的热爱。

3.重视高质量研学旅行课程建设

学生的研学需求和普通游客的需求是不一样的，学生的知识结构和普通游客的知识结构也是不一样的，在研学旅行中要立足于学生的全面发展，秉持教育性原则，融入理想信念教育、爱国主义教育、革命传统教育、文化传承教育、学科实践教育等内容，确保教学过程文明、内容积极向上。要结合不同学段学生身心特点、理解能力和实际需求，设计研学课程。课程设计要注重寓学于游、学游相长，做到游学合一。要注意系统化，做到“因级施教”，针对不同年级孩子设置符合其年级特征的特定活动项目，实行差别化、体系化教育，打造研学旅行精品课程。尤其是要重视设计内容丰富，集文化体验与景观体验相融合的沉浸式研学旅行课程建设，让学生通过全景式的“五感”交互体验产生身临其境的感觉。

设计高质量的研学课程最少要经历三个步骤：一是收集资料，吃透当地的资源，提炼出有价值的信息。二是提炼地方特色，凝练能够区别于其他地方的特色文化，丰富文化内涵，实现差异化发展。三是了解学生知识结构，课程开发时有的放矢，因材施教，满足不同年龄、性别、文化层次学生的精神文化需求。

同时要继续加强研学旅行课程审查制度，通过管理平台落实属地管理责任，确保课程方向不偏离、内容不偏移。

4.加强研学旅行资源有效整合

一是加强旅游产品资源整合。要打造系统性、高品质、大规模的极品研学旅行项目，也就是人无我有，人有我优的项目产品。我们要充分利用丰富的研学资源，进一步落实好研学游“十百千”工程，在原有的景区资源基础上进行深入开发，从地质、地理、生态、文化、旅游等方面入手挖掘产品的科学内涵和文化内涵，形成独特的研学旅行品牌，提高研学旅行的质量，促进旅游产业的发展。二是加强研学基地资源整合。各地区要对研学基地进行合理布局，尤其要加强小型研学基地的建设和整合。以一条特色线串联起来，形成链条，这样既避免分散化、同质化、碎片化，又扩大基地规模，为短期研学旅行提供实践平台。

参考文献

- [1]张路,贾婧奕,王珊.文旅融合视域下内蒙古研学旅游基地服务设计调研分析——以呼和浩特市莫尼山非遗小镇为例[J].设计,2021(21),124-127.